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Von Angelika Kauffmann bis Marlene Dumas  

Astrid v. Friesen / Gottfried Sello 
77 Malerinnen aus fünf 
Jahrhunderten 
328 Seiten mit  144  Abbildungen 
17 x 24 cm  
Hardcover auf Peyer lissé 
978-3-8319- 0845-5 
€ 29,95 [D]/€ 30,80[A] 
 
Bereits ausgeliefert 
 
Astrid v. Friesen, Dipl.-Pädagogin, 
hat die Texte ihres Mannes, Gottfried 
Sello, aktualisiert und Malerinnen, 
die sich in den letzten Jahren einen 
Namen gemacht haben, in den Band 
neu aufgenommen. 
 
Gottfried Sello war vier Jahrzehnte 
Kunstkritiker der ZEIT in Hamburg 
und arbeitete über 20 Jahre fürs  
Fernsehen. Er drehte zahlreiche Filme 
über die aktuelle Kunst sowie über 
Kunst und Künstler der Vergangen-
heit, darunter die Serien „Reisewege 
zur Kunst“, „Kulturlandschaften  
der DDR“, „Die großen Museen der 
Welt“ und „Deutsche Künstler der 
Dürerzeit“.  
Seine letzten Buchpublikationen  
galten Tilman Riemenschneider, 
Adam Elsheimer und Caspar David 
Friedrich (im Ellert & Richter Verlag).  
In den 70er Jahren war er einer  
der ersten Kunsthistoriker, der sich 
mit dem Thema „Frauenkunst“ 
beschäftigte und etliche vergessene 
Malerinnen wiederentdeckte.  
Gottfried Sello starb 1994 in Ham-
burg. 

Jahrhundertelang standen Frauen in erster Linie Modell für ihre männlichen 
Kollegen.  
Nur diejenigen konnten überhaupt daran denken, künstlerisch tätig zu  
werden, deren Väter oder Brüder ebenfalls Maler waren. Wie auch sonst hätten 
sie an Malutensilien herankommen sollen – die Zünfte erlaubten Frauen  
nicht, eigene Werkstätten zu eröffnen – als im Familienbetrieb? 
Nur wenige Malerinnen sind in die Kunstgeschichte eingegangen,  
was vermutlich daran liegt, dass diese von Männern geschrieben wurde.  
Die meisten jedenfalls gerieten in Vergessenheit, kaum dass sie gestorben 
waren. 
Erst in den letzten Jahrzehnten hat man begonnen, sich für die malenden  
Frauen vergangener Epochen zu interessieren.  
Die hier versammelten Bilder und Porträts von 77 Malerinnen, darunter so 
bekannte Künstlerinnen wie Angelika Kauffmann, Berthe Morisot, Paula 
Modersohn-Becker, Gabriele Münter und Marlene Dumas sind nur  
eine knappe Auswahl aus einer Fülle von Namen und Talenten. So werden in 
diesem wichtigen Buch die lang übersehenen Leistungen der Malerinnen  
in kenntnisreichen Texten gewürdigt.  

Nie wieder Krieg!

Arno Surminski 
Als die Stadt brannte 
Erzählungen gegen den Krieg 
 144 Seiten  
12 x 20 cm 
Hardcover mit Schutzumschlag 
978-3-8319-0851-6 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Bereits ausgeliefert 
 
Arno Surminski, 1934 in Ostpreußen 
geboren, wuchs nach der Deportation 
seiner Eltern in die Sowjetunion in 
einer Familie in Schleswig-Holstein 
auf. Er ist Autor zahlreicher Romane, 
Erzählungen und Sachbücher, viele 
über Ostpreußen und die Folgen des 
Krieges. Im Ellert & Richter Verlag lie-
ferbare Werke des Autors: „Als der 
Krieg zu Ende ging“ und „Winter 
Fünfundvierzig“ 
 

„Nie wieder Krieg!“ lautete der Ruf vieler Menschen nach dem Zweiten Welt-
krieg. Fast achtzig Jahre danach tobt in Mitteleuropa ein neuer fürchterlicher 
Angriffskrieg. Bomben fallen, Städte brennen, Millionen Menschen fliehen, ihr 
Leid ist unbeschreiblich. 
Arno Surminski musste als elfjähriger Junge 1945 Ostpreußen verlassen, seine 
Eltern wurden in die Sowjetunion deportiert, wo sie später star-ben. Sein litera-
risches Werk ist geprägt von Aussöhnung und einer Erinnerungskultur, die den 
Menschen in den Mittelpunkt stellt. 
Die neuen Erzählungen „Als die Stadt brannte“ stehen beispielhaft dafür, was 
Literatur angesichts von Kriegsterror und Vertreibung zeigen kann: die vielen 
Facetten des Leids, das so viele ertragen müssen. Arno Surminski schreibt: „Es 
gibt nicht mehr viele Menschen, die den Zweiten Weltkrieg erlebt und durchlit-
ten haben. Bevor die letzten Zeugen verstummen, sollten sie aufschreiben, was 
sie zu sagen haben.“ 
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Von der Kraft der Kräuter Cucina Tipica

Strato Cotugno  
Meine Leidenschaft  
für die italienische Küche 
192 Seiten  
21 x 27 cm 
Hardcover auf Surbalin glatt 
978-3-8319-0825-7 
€ 40,00 [D]/€ 41,20 [A] 
 
Bereits ausgeliefert 
 
Strato Cotugno ist gebürtiger  
Neapolitaner. Seit vielen Jahren  
zelebriert er mit großem Vergnügen 
und zum Genuss seiner Gäste die 
Küche seiner Heimat im Ristorante  
Il Cantuccio. 
 

Seit Jahren kocht Strato Cotugno in seinem Ristorante Il Cantuccio feine  
italienische Küche, die alle Herzen höher schlagen lässt. Nun verrät er in seinem 
Buch die besten, gut nachkochbaren Rezepte zu Antipasto, Pasta, Fisch,  
Fleisch und Desserts. Auch Schleckereien zum Caffè und Cocktails runden das 
Angebot ab. 
„Wer ihn – nein, seine Kochkünste – nicht kennt, der hat etwas verpasst“,  
dem ist nichts hinzuzufügen, nur dass die Köstlichkeiten jetzt als Rezepte  
vorliegen und einfach umgesetzt werden können. 
Also sofort lesen und ausprobieren. Prónto! 

Karin Mecozzi  
Wie Kräuter und Pflanzen heilen 
Die Kraft der grünen Resilienz  
160 Seiten mit vielen Abbildungen 
15 x 21 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0833-2 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Auslieferung Januar 2024 
 
Karin Mecozzi, Diplomierte Her-
boristin, Gesundheitsberaterin,  
Autorin von „Ars herbaria, Heil- 
pflanzen im Jahreslauf“ im Verlag am 
Goetheanum. Ausbildung an der  
Universität Urbino in Heilpflanzen-
kunde, langjährige Praxis in der  
biologisch-dynamischen Landwirt-
schaft, Weiterbildung in anthroposo-
phischer Naturheilkunde und  
Meditation. Lebt im grünen Apennin, 
Marken, Italien, Wildsammlung  
und Anbau von Heilkräutern und  
Verarbeitung zu Kräuterprodukten. 
Kursorganisatorin, Referentin,  
Forscherin, setzt sich international für 
eine ganzheitliche Gesundheits- 
prävention mit Heilpflanzen und 
Landschaftskultur ein. 

In der Knospe liegt die Zukunft der Pflanze: Eingebettet in die lebensspendende 
Kraft der Natur, zeigt uns die Pflanzenknospe, wie sie sich sammelt und 
schützt, um bei Kälte und Stillstand gut über den Winter zu kommen.  
Ausgerichtet auf Wachstum, durch resiliente Strategien, gelingt es ihr, sich  
zu öffnen, zu blühen und zu gedeihen.  
Anhand des Bildes einer Pappelknospe stellt uns die Autorin die Kraft der  
„grünen Kräuterresilienz“ mit Wildkräutern und Heilpflanzen vor. Eine starke 
Wärmehülle aufbauen, die Kräuter-Reinigungskur, vitale Kost, Bewegung  
und Meditation bringen mehr Widerstandskraft in unser Leben. Die Kunst der 
Kräuterteezubereitung, Rezepte für Extrakte und äußerliche Anwendungen 
helfen uns in der Praxis, schwierige Zeiten zu meistern. Durch einen acht-
samen Umgang mit uns selbst und die tägliche Verwendung von Kräutern und 
Heilpflanzen öffnen wir uns für Gesundungskräfte, für das Leben selbst. 
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Hamburg und der Große Brand von 1842 Ein Wahrzeichen unserer Stadt

Frank Hofmann 
Hamburgs Köhlbrandbrücke 
Geschichte und Geschichten 
ca. 160 Seiten mit  
zahlreichen Abbildungen 
17 x 24 cm 
Hardcover 
978-3-8319- 0843-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A] 
 
Auslieferung Januar/Februar 2024 
 
Frank Hofmann lebt als Journalist, 
promovierter Theologe und Philo-
soph in Hamburg. Am raschen  
Verschleiß der Köhlbrandbrücke ist er 
nicht ganz unschuldig, fährt er doch 
mit seinen Oldtimern gern und  
oft über das Bauwerk hinweg in den 
Hafen. Zuerst interessierte ihn nur ein 
Detail an der Brücke – doch je mehr  
er recherchierte, umso mehr verliebte 
er sich in diese architektonische  
Meisterleistung.

Nicht nur für Hamburger gehört die Köhlbrandbrücke so selbstverständlich 
zur Hansestadt wie Michel, Fischbrötchen und Hafenrundfahrt. Alle, die  
auf der A7 mal gen Norden unterwegs waren, kennen das charakteristische 
Bauwerk kurz vor dem Elbtunnel, das trotz seiner stattlichen Größe so filigran 
wirkt. Im September 2024 wird die Köhlbrandbrücke 50 Jahre alt – ob sie die 
nächsten runden Geburtstage noch erlebt, ist ungewiss. Damit sie wenigstens 
in den Herzen weiterleben kann, schildert dieses Buch kompetent und  
detailreich in Wort und Bild die Vorgeschichte der Brücke, das ästhetische  
Konzept des genialen Architekten Egon Jux, die Ingenieursleistungen, die für 
ihren Bau nötig waren, und gewährt Einblick in geheimnisvolle Hohlräume. 
Die Menschen im ehemaligen Stadtteil Neuhof kommen ebenso zu Wort  
wie Polizisten, die über ihre Einsätze auf der Brücke berichten, Notfallseel- 
sorger, die Suizidale vom Springen abhalten, sowie Künstler und Aktivisten, 
die sich auf und um die Brücke herum verwirklichen. Auch die vermutliche 
Zukunft der Köhlbrandquerung wird erörtert. Die besten Fotospots runden das 
Buch ab. Ein Standardwerk für Hamburg-Fans und  
Brückenbegeisterte.

Carl Reinhardt  
Der fünfte Mai 
Roman aus dem alten Hamburg 
592  Seiten  
14,5 x 22 cm  
Hardcover 
978-3-8319- 0844-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A] 
 
Bereits ausgeliefert 
 
Carl August Reinhardt wurde 1818 in 
Leipzig geboren. In dieser Stadt 
erschien auch 1866/68 der vorliegende 
Roman. Er war Schriftsteller, Maler, 
Zeichner und Karikaturist, führte ein 
unstetes Wanderleben, arbeitete u.a. 
für „Die Gartenlaube“ und die  
„Leipziger Illustrierte Zeitung“.  
1860 siedelte er nach Dresden über, wo 
er einige selbst illustrierte Romane 
und Lustspiele herausgab, schließlich 
eröffnete er 1877 in Kötzschenbroda 
(bei Radebeul, Kreis Meißen) eine  
Gastwirtschaft. Dort starb er im selben 
Jahr. 

Kein anderer Schriftsteller hat das alte Hamburg um die Mitte des 19. Jahrhun-
derts so farbenfroh und lebendig geschildert wie Carl Reinhardt. Und das ist 
wohl auch der Grund, warum das Buch „Der fünfte Mai. Ein Roman aus dem 
alten Hamburg“ immer wieder neu aufgelegt wird. In der Urfassung ist der Text 
viel länger und langatmiger gewesen. Daher ist die hier vorliegende gekürzte 
Ausgabe volkstümlicher geworden, ohne das der lebendige Kern seines Werks 
verloren gegangen wäre. Im Mittelpunkt steht das bunte und betriebsame  
vorwärtsstrebende Hamburg, wie der Autor es erlebt hat – Hochwasser in der 
Innenstadt und der Große Brand von 1842.  Carl Reinhardt zeichnet ein farben-
buntes und handlungsreiches Bild der Hansestadt zwischen Biedermeier und 
Moderne, eine verblüffend gut beobachtete Darstellung der Landschaft, der  
Menschen und der Zustände.
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Von der Hammaburg bis zur Harburger Schlossinsel Hoffnung, Solidarität und Spirit:  
Das Hamburger Impfzentrum

Thomas D. Boner (Hrsg.) 
Das Hamburger Impfzentrum 
Ein Ort der Solidarität und 
Zuversicht 
ca. 160 Seiten mit  
zahlreichen Abbildungen 
15 x 21 cm  
Klappenbroschur 
978-3-8319- 0847-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
Auslieferung Dezember 2023 
 
Thomas D. Boner, Geschäftsführender 
Gesellschafter und Gründer des 
Hamburger Medizin-Unternehmens 
alanta health group, dem 
Organisation und Leitung des 
Impfzentrums anvertraut wurden. 
Studium der Pharmazie in Hamburg. 
 
Raimund Witkop, Freier Journalist, 
Autor und Textchef. Redakteur u.a. 
bei Welt am Sonntag, FAZ. 
 
Malte Thießen habilitierte sich mit 
einer Geschichte des Impfens im 19., 
20. und 21. Jahrhundert. Seit 2017 lei-
tet er das LWL-Institut für westfäli-
sche Regionalgeschichte in Münster 
und lehrt als Professor für Neuere und 
Neueste Geschichte an der Universität 
Oldenburg. 

Das Hamburger Impfzentrum in den Messehallen war nicht nur eine logistische 
Höchstleistung und für acht Monate im Jahr 2021 der wichtigste Ort der Stadt.  
Es war ein beispielhaftes Zusammenwirken ganz unterschiedlicher Akteure,  
getragen von Engagement, Goodwill und Professionalität. Und an ihm hängen 
viele, einzelne Geschichten, jeder hat den Besuch für sich einzigartig erlebt. 
Zugleich geht das Zentrum in die kollektive Erinnerung ein, und zwar als Ort der 
Solidarität und Zuversicht.   
Das Buch zeichnet die einmalige Geschichte dieser Einrichtung chronologisch 
nach und fängt den besonderen Spirit des Impfzentrums und das Spektrum  
der Erlebnisse ein. Viele Akteure – Politiker, Ärzte, Organisatoren, Logistiker, 
Helfer, Kunden – kommen zu Wort. Zugleich entsteht ein authentisches Bild der  
Corona-Pandemie aus Hamburger Perspektive. 
Prof. Dr. Malte Thießen beleuchtet die Geschichte des Impfens seit ihrem wissen-
schaftlichen Durchbruch in Form einer Hautritzung 1796, nimmt die Diskussion 
um das Für und Wider des Impfens in Zeiten von Covid 19 auf und zeichnet  die 
Debatten darüber seit November 2021 bis heute nach. 

Rainer-Maria Weiss / Michael Zapf 
Magische Orte, versunkene Welten 
Burgen und Schlösser  
in und um Hamburg 
352  Seiten mit 201 Abbildungen 
15 x 21 cm  
Klappenbroschur 
978-3-8319- 0842-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Bereits ausgeliefert 
 
Prof. Dr. Rainer-Maria Weiss ist seit 
2003 Landesarchäologe von Hamburg 
und Direktor des Archäologischen 
Museums Hamburg. Er verantwortete 
die archäologischen Ausgrabungen 
zunächst an der Hammaburg, später 
dann auch an deren Nachfolgebau, der 
Neuen Burg aus dem 11. Jahrhundert. 
Die bedeutenden Forschungsergeb- 
nisse flossen in mehrere Publikationen 
und die vielbeachteten Ausstellungen 
„Mythos Hammaburg“ und „Burgen 
in Hamburg“ ein. 
 
Michael Zapf fotografiert seit fast 40 
Jahren seine Heimatstadt Hamburg. 
Als selbständiger Fotojournalist veröf-
fentlicht er seitdem seine Fotografien 
in Tageszeitungen und Magazinen. Ab 
1993 zahlreiche Buchpublikationen 
hauptsächlich zu Hamburger Themen. 
Im Ellert & Richter Verlag zum Beispiel 
„Das Hamburger Rathaus“, „Hamburg 
von oben.“, „Die Bille. Was sonst?“ oder 
„Die Bille – Hamburgs unbekannte 
Schöne“. 

Die Freie und Hansestadt Hamburg ist seit jeher eine Stadt des Bürgertums,  
und trotzdem gibt es hier etliche Burgen und Schlösser. Nicht nur die einstigen 
Landesherren bauten ihre Residenzen, auch der Geldadel residierte in prächtigen 
Anwesen, die zu recht als Schlösser bezeichnet werden. 
Hamburgs Umland war in viele Territorien zersplittert, wo unzählige Burgen, 
Schlösser und Herrenhäuser, Ringwallanlagen, Wasserburgen und Turm- 
hügelburgen entstanden. Manche Bauwerke haben die Zeiten überdauert  
und erstrahlen heute als touristische Attraktion im alten Glanz, die meisten  
jedoch haben Belagerungen und Kriege nicht überstanden oder wurden  
schlichtweg aufgegeben. 
Alle Burgen und Schlösser erzählen überaus spannende Geschichten und  
hüten Geheimnisse. Dieses Buch begibt sich auf Spurensuche. Der renommierte  
Hamburger Fotograf Michael Zapf hat die entlegensten Orte aufgesucht,  
um die besondere Magie der alten Burgen bildlich einzufangen. Sie liegen oft  
versteckt in Wäldern, an Bachläufen oder auf Bergeshöhen, manchmal aber  
auch unter dem Asphalt der modernen Stadt. Der Hamburger Landesarchäologe 
Rainer-Maria Weiss erklärt kenntnisreich die geschichtlichen Zusammen- 
hänge, stellt die Bauherren und ihre Zeit vor und bietet für jede Burg einen 
Abriss ihrer Geschichte.
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Hinter vermeintlich Bekanntem Ungeahntes entdecken

Michael Zapf 
Ein Kleingebirg aus bunten Muscheln  
Blankenese 
128 Seiten mit 75 Abbildungen 
21 x 19 cm 
Hardcover 
978-3-8319-0853-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Auslieferung November 2023 
 
Michael Zapf fotografiert seit 40 Jah-
re seine Heimatstadt Hamburg. Der 
freischaffende Fotojournalist arbeitet 
seitdem für Verlage, für Presseabtei-
lungen Hamburger Unternehmen, 
Institutionen und Stiftungen. Zapf 
realisierte sehr viele Buchprojekte 
meist zu Hamburger Themen. 
Im Ellert & Richter Verlag erschienen 
u. a. „Das Hamburger Rathaus“, 
„Hamburg fließt ... Alle Flüsse, Quel-
len und munteren Bäche“, „Die Bille. 
Was sonst?“, „Die Bille – Hamburgs 
unbekannte Schöne“ sowie „Magische 
Orte, versunkene Welten. Burgen und 
Schlösser in und um Hamburg“. 

Christine Lendt 
Schleswig-Holstein ganz nah 
Den echten Norden entdecken… 
ca. 160 Seiten mit zahlreichen 
Abbildungen 
12,5 x 19,5 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0814-1 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 
Auslieferung Frühjahr 2024 
 
Christine Lendt, gebürtige Flens- 
burgerin, lebt als freie Journalistin 
und Buchautorin in Hamburg – nahe 
der Grenze zu Schleswig-Holstein. So 
kennt sie das nördlichste Bundesland 
aus allen Himmelsrichtungen und 
liebt es nach wie vor, dessen verbor-
gene Winkel zu erkunden und beson-
dere Geschichten aufzuspüren.

Wo können Spazierende auch bei Flut mehr als zwei Kilometer weit in die 
Nordsee hinaus laufen? Welche traurige Geschichte verbirgt sich hinter einer 
Düne namens „Maleens Knoll“? Wer hat den Schlüssel zur Flensburger  
Spiegelgrotte und warum ist sie so rätselhaft? Welche originellen Textilien  
fertigt der letzte Tuchmacher von Neumünster heute? Schleswig-Holstein 
steckt voller Geheimnisse und Kuriositäten. Christine Lendt hat sie auf ihren 
vielen Ausflügen durch ihr Heimatland aufgespürt, besondere Menschen 
befragt und oftmals hinter vermeintlich Bekanntem noch Ungeahntes ent-
deckt. Dies alles möchte sie gern mit ihren Leserinnen und Lesern teilen. Ihre 
Prämisse beim Schreiben: Gut lesbare, unterhaltsame, auch mal spannende 
oder humorvolle Texte verfassen und dabei möglichst viel Hintergrund liefern. 
So kann jeder dieses Buch nach Belieben nutzen – als Reiseführer mit Tipps  
für Unternehmungen, als Lesebuch für die „Reisen“ vom Sofa aus oder beides 
miteinander verbinden.

Berühmte Hamburger Dichter und Schriftsteller sehen Blankenese: Ein Ort, an 
dem sich die Häuschen wie bunte Muscheln an den Elbhang schmiegen, 
gesäumt von puppenhaften Gärten und verbunden durch labyrinthartige Gas-
sen. So beschreibt Hans Leip sein Blankenese. Auf der anderen Seite: Wolfgang 
Borcherts Hymne an die Elbe, ein grauer, aber auch lebendiger Fluss, der Sehn-
sucht weckt. Michael Zapf hat Blankenese mit seinen Augen erkundet: das 
Treppenviertel mit etwa 5 000 Stufen, die Fachwerkhäuser und Villen, die Gär-
ten und Parks, die Leuchttürme und der Blick über die Elbe ins Alte Land. Seine 
Fotografien ergänzen und bereichern literarische Texte und Gedichte, die von 
Blankeneses Geschichte als Fischerort und Hafen erzählen und auch die Beson-
derheiten dieses Kleinods an der Elbe hervorheben. 

Ein Kleinod an der Elbe
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Susanne Wiborg 
Albert Ballin 
Reihe Hamburger Köpfe 
hrsg. von der ZEIT-Stiftung Ebelin 
und Gerd Bucerius 
Erweiterte und aktualisierte  
Neuauflage 
168 Seiten mit 57 Abbildungen 
978-3-8319-0828-8 
€ 19,95 [D] / € 20,60 [A] 
 
Albert Ballin (1857–1918) verkörpert 
wie kaum jemand sonst die Zwiespäl-
tigkeit des wilhelminischen Deutsch-
land, seiner Gesellschaftsschicht und 
seiner Epoche. Als Generaldirektor 
der Hamburg-Amerikanischen 
Packetfahrt-Actien-Gesellschaft 
(Hapag) war Ballin einer der bewun-
dertsten, beneidetsten und umstrit-
tensten Männer des wilhelminischen 
Hamburg wie auch des deutschen  
Kaiserreichs überhaupt. Sein Weg 
führte ihn nicht nur an die Spitze der 
weltgrößten Reederei, für die er 
bedeutende Neuerungen unter  
anderem im Auswanderer- und Güter-
recht einführte. Der Vertraute  
Wilhelms II., bei Hofe mit antisemiti-
schem Ressentiment misstrauisch 
beäugt, versuchte zudem Einfluss auf 
die große Politik zu nehmen.

Nachauflagen und aktualisierte Neuausgaben

5.  

Auflage

Daniel Tilgner 
So snackt Hamburg 
252 Seiten mit 74 Abbildungen  
12,5 x 19,5 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0780-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
„So snackt Hamburg“ ist die neue 
Schatzkiste der Stadt! Prall  
gefüllt mit dem, was Hamburg genau-
so unverwechselbar macht wie seine 
Lage an Alster, Elbe und Bille: seiner 
Sprache. Welcher „Quiddje“ weiß 
schon, was mit ihm geschieht, wenn 
jemand bei ihm „angekötelt“ kommt, 
was an den Vierlanden eigentlich vier-
teilig ist, woher der Ausdruck „Dad-
deldu“ stammt oder was „Schnoop“ 
bedeutet? Das halbe Tausend Stich-
wörter dieser Sammlung von Worten, 
Begriffen und Redewendungen bietet 
nicht nur Antworten auf diese und 
viele andere Fragen, sie enthalten 
außerdem jede Menge Geschichte(n) 
und liefern unterhaltsam allgemeine 
Infos zur Stadt. Querverweise erleich-
tern die Benutzung und Abbildungen 
ergänzen die Texte – ganz wie im Vor-
gänger von „So snackt Hamburg“, 
unserem nun völlig überarbeiteten 
und stark ergänzten „Kleinen Lexikon 
Hamburger Begriffe“.

Hamburger Abendblatt /  
Ellert & Richter Verlag 

365 Tipps für einen  
schönen Tag in Hamburg 
224 Seiten mit 123 Abbildungen 
11 x 19 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0850-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
Selbst ausgewiesene Hamburg-Ken-
ner werden in diesem Buch Neues ent-
decken. Der Ellert & Richter Verlag 
hat in Zusammenarbeit mit dem 
Hamburger Abendblatt für Sie – ohne 
Anspruch auf Vollständigkeit – 365 
Tipps für einen schönen Tag in Ham-
burg ausgewählt – also einen für 
jeden Tag des Jahres.  
Ein Buch für all jene, die Hamburg 
gut zu kennen glauben, aber immer 
wieder von Neuem überrascht sind. 
Und für die, die neugierig auf die 
Stadt und ihre geheimen, aber auch 
bekannten Orte sind und die es genie-
ßen, diese schöne Stadt aus allen 
Blickwinkeln zu erobern.

4.  

Auflage
5.  

Auflage
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Suchen und Bestimmen

Frank Rudolph 
Was finde ich an Meer und Strand 
 184 Seiten mit  
zahlreichen Abbildungen 
12,5 x 19 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319- 0848-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
Bereits ausgeliefert 
 
Frank Rudolph, Jahrgang 1963,  
studierte Zoologie und Paläontologie 
an der Universität Kiel. Bereits als 
Schüler sammelte er Fossilien in den 
heimischen Kiesgruben und an  
Steilküsten. Im Studium war die 
marine Ökologie und Systematik sein 
Schwerpunkt. Für seine Diplomarbeit 
über die „Kopfmuskulatur von  
Trilobiten“ wurde ihm 1992 der 
Schleswig-Holsteinische Wissen-
schaftspreis verliehen. 1994 promo-
vierte er über die „Trilobiten mittel-
kambrischer Geschiebe“. Er war  
lange Jahre Vorstandsmitglied der 
Gesellschaft für Geschiebekunde und 
der Geologisch-Paläontologischen 
Arbeitsgemeinschaft Kiel. Vier Jahre 
lang war er wissenschaftlicher  
Leiter des Urzeithofs in Stolpe und 
arbeitet heute ehrenamtlich am 
Naturwissenschaftlichen Museum in 
Flensburg mit. Seit 1992 ist er als  
geowissenschaftlicher Versandbuch-
händler sowie als Herausgeber des 
„Geschiebesammlers“ tätig.

Die frische Luft, die Weite des Meeres und die Schönheit der Natur locken 
Strandwanderer scharenweise an die Küsten von Nord- und Ostsee. Manch 
einer lässt den Blick in die Ferne schweifen, andere hingegen laufen am  
Spülsaum entlang und betrachten die Dinge, die die Wellen an den Strand 
geworfen haben. Die Hoffnung, einen Bernstein zu finden, lädt zu stunden-
langen Spaziergängen ein. Der Blick nach unten offenbart dabei aber auch  
Zeugen einer überaus reichen Fauna und Flora. Und mit der Zeit wächst  
das Bedürfnis, mehr über die Bewohner des nassen Elementes zu erfahren.  
Wie und wo leben die Tiere und Pflanzen, die nun vor unseren Füßen liegen? 
Wie kann man sie erkennen und bestimmen? 
Hier soll das vorliegende Buch Hilfestellung geben. Es zeigt Pflanzen und  
Tiere, so wie man ihnen bei Strandwanderungen am Spülsaum, an der  
Steilküste oder im Wattenmeer begegnet. Und ein paar wissenswerte Dinge 
über u.a. Strandkrabbe, Schlickkrebs und Bohrmuschel ergänzen Hinweise  
zur Bestimmung der Funde.  
Und so gibt es manche Geschichte zu erzählen, die die „toten“ Strandfunde  
mit Leben füllen können. 
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Nachauflagen und aktualisierte Neuausgaben

Alexandra Brosowski / Karin Lubowski 
Schleswig-Holstein für 
Klookschieter 
176 Seiten mit 40 Abbildungen 
ISBN 978-3-8319-0668-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
Wer weiß, was ein Plüschmors ist und 
woher unser Moin kommt? Die  
Sylter Royal ist keine Adelige, aber was  
denn dann? Was sind Donnerkeile  
und Duckdalben? Warum der 
Klabautermann heißt, wie er heißt? 
Schönes, Seltsames, Verblüffendes, 
Typisches: Im Norden gibt es – für 
Auswärtige wie für Einheimische – 
vieles zu erkunden. 
Nord- und Ostsee, Wind und weiter 
Himmel haben Land und Leute, das 
Miteinander, die Sprache und die 
Küche geprägt – und gelegentlich zu 
regionalen Rätseln geformt. Viele 
Wörter benutzen wir täglich, kennen 
aber nicht ihre Herkunft. Wer bei den 
Nordlichtern mithalten will, findet 
hier viele Erklärungen zu landes- 
typischen Besonderheiten – auf das er 
zum „Klookschieter“ (plattdeutsch  
für Besserwisser) werde. 

Hans-Dieter Reinke / Daniel Hugenbusch/ 
David Hugenbusch 
Schleswig-Holstein 
Die schönsten Radtouren 
240 Seiten mit 63 Abbildungen und 
30 Karten 
11 x 19 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0465-5 
€ 15,00 [D]/€ 15,50 [A] 
 
Radfahren ist nicht nur en vogue, son-
dern gehört auch zu den beliebtesten 
Aktivitäten der Urlaubsgäste Schles-
wig-Holsteins. 
So macht Radfahren Spaß, finden die 
Autoren dieses Radreiseführers und 
haben 30 ausgearbeitete Radtouren 
zusammengestellt, die die Vielfalt der 
Landschaften und regionalen Beson-
derheiten abbilden, zu interessanten 
Sehenswürdigkeiten führen und  
dazu anregen, Natur und Menschen 
intensiv kennenzulernen. Karten der 
Touren, fotografische Eindrücke und 
Adressangaben sowie Tipps von  
A-Z runden diesen handlichen Reise-
führer ab. Eine Einladung, sich in den 
Sattel zu schwingen und das Land 
zwischen den Meeren dort zu erkun-
den, wo es am schönsten ist.

6.  

Auflage 7.  

Auflage

Arno Surminski 
Das alte Ostpreußen 
360 Seiten mit 400 Abbildungen 
21 x 26 cm 
Hardcover 
978-3-8319-0524-9 
€ 29,95 [D]/€ 30, 80[A] 
 
„Das Gefühl des Nachhausekommens 
wird sich bei vielen einstellen, die die 
Bilder dieses Buches anschauen. 
Entweder lebten sie als Kind in jener 
Region oder ihre Eltern und Groß- 
eltern kamen aus Ostpreußen. Die 
Bilder erinnern an ein vergangenes 
Leben und an ein Zuhause, das wir alle 
haben.“ 
Es geschieht nicht alle Tage, dass ver-
loren geglaubte Bilder plötzlich auf-
tauchen und eine vergangene Welt mit 
ihren Denkmälern, Städten, Kirchen, 
Landschaften und Menschen zeigen. 
Dieses „Wunder“ ist der früheren 
Provinz Ostpreußen widerfahren. Die 
Fotos, entstanden Ende des 19. und zu 
Beginn des 20. Jahrhunderts, vermit-
teln dem Betrachter einen Eindruck 
von Königsberg zur Kaiserzeit, von be-
kannten Städten wie Memel, Tilsit 
oder Rastenburg. Mit den erklärenden 
Texten des Autors Arno Surminski er-
wacht so eine vergangene, aber nicht 
vergessene Zeit. 
 
 

6.  

Auflage



17

Ratgeber

Doch! Erziehen kann leicht sein 
Hilfreiche Geschichten und 
Tipps aus der Familie einer 
Elterntrainerin 
Uta Allgaier 
240 Seiten 
978-3-8319-0619-2 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Begeisterung fürs Leben 
Die Kraft deiner Gedanken 
Uwe Böschemeyer 
160 Seiten 
978-3-8319-0529-4 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Das Leben meint mich 
Meditationen für den neuen 
Tag 
Ein Jahrbuch 
Uwe Böschemeyer 
400 Seiten 
978-3-8319-0016-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Neu beginnen! Aber wie? 
Konkrete Wege zu einem  
anderen Leben 
Uwe Böschemeyer 
180 Seiten 
978-3-8319-0625-3 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Das heitere Enneagramm 
Eine verständliche und humor-
volle Typenlehre 
Uwe Böschemeyer 
144 Seiten mit 9 Abbildungen 
978-3-8319-0544-7 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]
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Allein leben 
Probleme und Chancen 
Uwe Böschemeyer 
56 Seiten mit 12 Abbildungen 
978-3-8319-0080-0 
€ 4,95 [D]/€ 5,10 [A]

Sich selbst bejahen 
Uwe Böschemeyer 
56 Seiten mit 22 Abbildungen 
978-3-8319-0035-0 
€ 4,95 [D]/€ 5,10 [A]

Sinn für mein Leben finden 
Uwe Böschemeyer 
56 Seiten mit 17 Abbildungen 
978-3-8319-0033-6 
€ 4,95 [D]/€ 5,10 [A]

Die Sprache der Träume 
Uwe Böschemeyer 
56 Seiten mit 14 Abbildungen 
978-3-8319-0034-3 
€ 4,95 [D]/€ 5,10 [A]

Die Heilkraft der Bewegung  
Gesund und aktiv durchs 
Leben 
Klaus-Michael Braumann 
200 Seiten 
978-3-8319-0617-8 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Wie bleibe ich fit 
Einfache Übungen für den  
Alltag 
Klaus-Michael Braumann/ 
Jan Schröder 
160 Seiten mit 80 Abbildungen 
978-3-8319-0618-5 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Weiblichkeit leben 
Die Hinwendung zum  
Femininen 
Astrid Leila Bust 
296 Seiten 
978-3-8319-0445-7 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Springen Sie über Ihren  
Schatten!  
Glück ist keine Glückssache 
Bust/Leimbach 
224 Seiten 
978-3-8319-0439-6 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Zueinander finden 
Wege zu einer befreiten  
Partnerschaft 
Bust/Leimbach 
176 Seiten 
978-3-8319-0700-7 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Tantra 
Das Liebes- und Beziehungs-
training für Singles und Paare 
Bust/Leimbach 
208 Seiten 
978-3-8319-0377-1 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Schuld sind immer die  
anderen! Die Nachwehen des 
Feminismus: frustrierte Frauen 
und schweigende Männer 
Astrid von Friesen 
160 Seiten 
978-3-8319-0256-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Auch als  
E-Book

3.  
Auflage

9.  
Auflage

2.  
Auflage 5.  

Auflage

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

7.  
Auflage

3.  
Auflage

4.  
Auflage

7.  
Auflage

2.  
Auflage

Wie Kinder stark werden und 
Eltern entspannt bleiben 
Der Erziehungs-Kompass 
Uta Allgaier 
224 Seiten 
978-3-8319-0777-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

 Wer ist  eigentlich  dran mit  Katzenklo

Bekannt vom Blog

d Katze_Layo

Leben ohne Dich – nur wie? 
Hilfe zur Selbsthilfe bei Verlust 
und Trauer 
Heidi Anicic 
144 Seiten 
978-3-8319-0795-3 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Auch als  
E-Book

2.  
Auflage

Männlichkeit leben 
Die Stärkung des Maskulinen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
320 Seiten 
978-3-8319-0285-9 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Auch als  
E-Book

14.  

Auflage

Tabu Abtreibung  
Was Frauen fühlen und warum 
sie schweigen 
Renate Günther-Greene 
176 Seiten 
978-3-8319-0604-8 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Auch als  
E-Book

Abenteuer männlicher  
VerFührung. Frauen wählen 
und erobern. Die Partnerin  
lieben und führen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
296 Seiten 
978-3-8319-0483-9 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Männlichkeit genießen! 
Die Freude am Maskulinen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
288 Seiten 
978-3-8319-0638-3 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Auch als  
E-Book

3.  
Auflage

6.  
Auflage

Die RÄUM DICH FREI Methode 
Das Original Aufräumhand- 
(lungs)buch. Einfach und 
schnell. Schritt für Schritt.  
Mit Audiotool 
Daniela Gisin/Axel Krumsick 
224 Seiten mit 110 Abbildungen 
978-3-8319-0748-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Auch als  
E-Book
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Bevaterung 
Warum Kinder den Vater  
brauchen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
240 Seiten  
978-3-8319-0676-5 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Gesundes Selbstbewusstsein: 
Stresskiller Nr. 1 
Mein Leben positiv verändern 
Carmen Maria Poller 
192 Seiten 
978-3-8319-0616-1 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

19

Rituale in der Trauer 
Pauls/Sanneck/Wiese 
144 Seiten 
978-3-8319-0531-7 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Woher kommt die Kraft zur 
Veränderung? 
Neue Wege zur Persönlich-
keitsentwicklung 
Stephan Peeck 
312 Seiten 
978-3-8319-0222-4 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Das pralle Leben 
Alltagsgedichte 
Amelie Fechner 
80 Seiten 
978-3-8319-0574-4 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Die du bist 
Alltagsgedichte 
Amelie Fechner 
80 Seiten 
978-3-8319-0827-1 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

„Wie schön! – Wie schön!“ 
Fischland, Darß und Zingst 
literarisch 
Kristine von Soden (Hrsg.) 
240 Seiten mit Aquarellen des 
Malers Georg Hülsse (1914–1996) 
978-3-8319-0840-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Leben ohne Humor ist witzlos 
Thomas Frankenfeld 
192 Seiten 
978-3-8319-0768-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Belletristik / Satire

Nur als  
E-Book

Auch als  
E-Book

3.  
Auflage

4.  
Auflage3.  

Auflage
4.  

Auflage

Arsch auf Grundeis 
Redewendungen und wo sie 
herkommen 
Rolf Kiesendahl 
224 Seiten 
978-3-8319-0752-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

4.  
Auflage

Auch als  
E-Book

Keine Angst vor einem Crash! 
Wie Sie mit Geduld und Diszi-
plin Ihr Geld vermehren und 
sich selbst eine Immobilie 
schenken 
Burghard Stöver 
192 Seiten 
978-3-8319-0793-9 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Dein Rückenretter bist du selbst 
Die besten Eigenübungen und 
ärztlichen Strategien gegen  
akute Rückenschmerzen 
Dr. med. Matthias Soyka 
180 Seiten 
978-3-8319-0738-0 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Lust auf Leben 
Endlich eins mit mir 
Carmen Maria Poller 
208 Seiten  
14 x 22 cm, Klappenbroschur 
978-3-8319-0810-3 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Licht und Schatten 
Alltags- und Anlassgedichte 
Amelie Fechner 
56 Seiten 
978-3-8319-0709-0 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

So geht Klimaschutz 
50 Tipps: Wie Sie einsteigen, 
mitmachen und helfen können 
Gerd Pfitzenmaier 
224 Seiten 
978-3-8319-0799-1 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

NEU

NEU NEU2.  
Auflage

„Nicht irgendwo und  
irgendwie zu sein, sondern  
nur hier …“ 
Hamburg literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
288 Seiten  
978-3-8319-0830-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

„An diesem erschütternden 
Meere habe ich tief gelebt“ 
Sylt literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
240 Seiten mit  
9 Aquarellen von Ingo Kühl 
978-3-8319-0806-6 
€ 22,00 [D]/€ 22,70 [A]

NEU

Gipfelgespräch 
Andrea Paluch 
160 Seiten 
978-3-8319-0773-1 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Eine lange Flucht aus  
Ostpreußen 
Gunter Nitsch 
384 Seiten 
978-3-8319-0523-2 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

5.  
Auflage 3.  

Auflage

Auch als  
E-Book

Klein Erna 
Ganz dumme Hamburger 
Geschichten. Nacherzählt und 
gezeichnet von Vera Möller 
128 Seiten mit 108 Abbildungen 
978-3-8319-0591-1 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

Jan Himp und  
die kleine Brise 
Hans Leip 
320 Seiten 
978-3-8319-0568-3 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

2.  
Auflage 6.  

Auflage
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Winter Fünfundvierzig oder 
Die Frauen von Palmnicken 
Arno Surminski 
336 Seiten  
978-3-8319-0421-1 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Als der Krieg zu Ende ging 
Erzählungen 
Arno Surminski 
208 Seiten 
978-3-8319-0736-6 
Sonderausgabe 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Hamburger Liebe 
Roman 
Marina Scheske 
326 Seiten  
978-3-8319-0813-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A

Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Zwischen den Jahren 
Andrea Paluch 
160 Seiten 
978-3-8319-0765-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Die rätselhafte Frau 
Carola Christiansen 
440 Seiten 
978-3-8319-0739-7 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A]

Es sind Wölfe im Wald 
Rolf Dieckmann 
272 Seiten 
978-3-8319-0740-3 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Kalthaus 
Rolf Dieckmann 
248 Seiten 
978-3-8319-0751-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Wahrheit 
Tote haben Recht(e) 
Klaus Püschel/Martin Erftenbeck/ 
Annette Marquardt 
296 Seiten 
978-3-8319-0750-2 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Belletristik / Satire
4.  

Auflage

3.  
Auflage

9.  
Auflage 2.  

Auflage

Auch als  
E-Book

Krimis

Der bleierne Sarg 
Ein Thriller 
Thomas Frankenfeld 
384 Seiten 
978-3-8319-0757-1 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Wer nimmt Oma? 
Hans Scheibner 
200 Seiten 
978-3-8319-0754-0 
Sonderausgabe 
€ 14,00 [D]/€ 12,40 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Die Frau aus dem Moor 
Der Wendland-Krimi 
Rolf Dieckmann 
208 Seiten  
978-3-8319-0800-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Der Methusalem-Code 
Thomas Frankenfeld 
352 Seiten  
978-3-8319-0801-1 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

3.  

Auflage  

als Taschenbuch

Dammbruch 
Ein Sturmflut-Thriller 
Robert Brack 
240 Seiten 
978-3-8319-0775-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

2.  
Auflage

Auch als  
E-Book

Blizzard 
Thriller 
Robert Brack  
284 Seiten  
978-3-8319-0802-8 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Akte B. 
Wenn die Möwen tiefer fliegen 
Polit-Thriller 
Manfred Ertel 
384 Seiten 
978-3-8319-0817-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Gespenster 
Der Wendland-Krimi 
Rolf Dieckmann 
280 Seiten 
978-3-8319-0834-9 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

NEU

2.  
Auflage
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Krimis Architektur / Kunst

Der Tod gibt keine Ruhe 
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
328 Seiten mit 49 Abbildungen 
978-3-8319-0735-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Sex and Crime 
Wahrheit ist der beste Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
184 Seiten  
978-3-8319-0756-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Vermisst 
Die Wahrheit ist der beste  
Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
176 Seiten  
978-3-8319-0770-0 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Tod durch Schuss 
Die Wahrheit ist der beste  
Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
208 Seiten  
978-3-8319-0824-0 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

2.  
Auflage

2.  
Auflage

Auch als  
E-Book

Tote schweigen nicht  
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
256 Seiten mit 6 Abbildungen 
978-3-8319-0660-4 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Tote lügen nicht 
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
288 Seiten mit 29 Abbildungen 
978-3-8319-0702-1 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

8.  
Auflage

4.  
Auflage

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Beruf: Katze 
Terry deRoy Gruber 
160 Seiten 
978-3-8319-0476-1 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Eduard Bargheer 
Volker Plagemann 
216 Seiten mit 75 Abbildungen 
978-3-8319-0324-5 
Sonderausgabe 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 

Auf den Spuren von Paula 
Modersohn-Becker 
Toma Babovic/Anna Brenken 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0686-4 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Nordfriesland im Licht 
Auf Emil Noldes Spuren 
Günter Kunert u. a. 
112 Seiten 
978-3-8319-0345-0 
€ 8,95 [D]/€ 9,20 [A] 

Philipp Otto Runge 
Uwe M. Schneede 
208 Seiten mit 66 Abbildungen 
978-3-8319-0424-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A]

2.  
Auflage

Die Villen des Andrea Palladio 
Volker Plagemann 
496 Seiten  
978-3-8319-0462-4 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Von der Großstadt zur Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Straße der Romanik 
Christian Antz 
96 Seiten mit 59 Abbildungen 
978-3-8319-0722-9 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Fritz Schumacher 
Hartmut Frank 
352 Seiten mit 202 Abbildungen 
978-3-8319-0753-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Die Eisenbahn in der Kunst 
Hugbert Flitner 
176 Seiten mit 65 Abbildungen 
978-3-8319-0784-7 
€ 24,95 [D]/€ 25,70 [A]

2.  
Auflage

Tod beim Golf  
Kurioses und Mörderisches bei 
der schönsten Nebensache der 
Welt 
Klaus Püschel / Bettina Mittelacher 
192 Seiten  
978-3-8319-0771-7 
€ 14,00 [D]/€ 14,40[A]

Herbert List 
Emmanuel Eckardt 
144 Seiten mit 79 Abbildungen 
978-3-8319-0820-2 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

NEU

Auf den Spuren von Ernst  
Barlach 
Wolfgang Tarnowski 
152 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0822-6 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

2.  
Auflage

Toten-Puzzle 
Ein Thriller 
Bettina Mittelacher/Klaus Püschel 
328 Seiten 
978-3-8319-0785-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

2.  
Auflage

2.  
Auflage
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Kunst / Musik

Straße der Romanik 
Christian Antz 
96 Seiten mit 59 Abbildungen 
978-3-8319-0722-9 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Georg Philipp Telemann  
Eckart Kleßmann 
104 Seiten mit 42 Abb. und CD 
978-3-8319-0611-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Johannes Brahms 
Matthias Kornemann 
184 Seiten mit 31 Abbildungen 
978-3-8319-0586-7 
Sonderausgabe 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Brahms-Phantasie op. XII  
„Einundvierzig Stiche,  
Radierungen und Steinzeich-
nungen zu Compositionen  
von Johannes Brahms  
Leipzig: Selbstverlag 1894“ 
Johannes- Brahms-Gesellschaft/ 
Dr. Jan Brachmann (Hrsg.) 
64 Seiten mit 32 Abbildungen 
978-3-8319-0689-5 
€ 98,00 [D]

Darf ich was vorsingen 
Eine autobiographische  
Zeitreise 
Sonderausgabe 
Inga Rumpf 
352Seiten mit 90 Abbildungen 
978-3-8319-0823-3 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

2.  
Auflage

9.  
Auflage

2.  
Auflage NEU

3.  
Auflage

Geschichte

Nur der Himmel blieb derselbe 
Ostpreußens Hungerkinder 
erzählen vom Überleben 
Christopher Spatz 
344 Seiten  
978-3-8319-0664-2 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Heimatlos 
Friedland und die langen 
Schatten von Krieg und 
Vertreibung 
Mit Fotografien von Fritz Paul 
Christopher Spatz 
224 Seiten, 88 Abb., 1 Karte 
978-3-8319-0728-1 
€ 19,95 [D] /€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von  
Martin Luther 
Matthias Gretzschel 
288 Seiten mit 305 Abbildungen 
978-3-8319-0563-8 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Als Dresden im Feuersturm 
versank 
Matthias Gretzschel 
152 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0175-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Das alte Ostpreußen 
Arno Surminski 
360 Seiten mit 400 Abbildungen 
978-3-8319-0524-9 
€ 29,95 [D]/€ 30, 80[A] 

4.  
Auflage 6.  

Auflage

4.  
Auflage

Martin Luther  
His Life and Places of Work 
Matthias Gretzschel 
272 Seiten mit 250 Abbildungen 
978-3-8319-0642-0 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 

2.  
Auflage

6.  
Auflage

Carl Philipp Emanuel Bach 
Dorothea Schröder 
112 Seiten mit 33 Abbildungen 
Broschur 
978-3-8319-0562-1 
Sonderausgabe 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

2.  
Auflage

Auf den Spuren von Caspar 
David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
Gottfried Sello 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0666-6 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Als Hamburg im Feuersturm 
versank 
Operation Gomorrha 1943 und 
die Folgen 
Sabine Bode/Ursula Büttner/ 
Christoph Kucklick/Malte Thießen 
152 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0841-7 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU

Geschichte Ostfrieslands 
Von der Freiheit der Friesen bis 
zu Deutschlands witzigstem 
Otto 
Carl-Heinz Dirks 
240 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0808-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU

Auf den Spuren von  
Johann Sebastian Bach 
Matthias Gretzschel 
208 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0832-5 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

NEU

Geschichte Hamburgs 
Von der Hammaburg zur 
HafenCity 
Sven Kummereincke 
224 Seiten mit 215 Abbildungen 
978-3-8319-0790-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU

Weihnachtsbräuche in aller Welt 
Von Martini bis Lichtmess 
Rüdiger Vossen 
336 Seiten, 107 Abbildungen 
978-3-8319-0474-7 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

2.  
Auflage
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Deutschland

Deutschland/Germany/ 
Allemagne 
Mit einem Text von Kurt 
Tucholsky 
deutsch/englisch/französisch 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0477-8 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

Die Aurikel 
Geschichte und Kultur einer 
alten Gartenpflanze 
Marion Nickig/Brigitte  
Wachsmuth 
192 Seiten mit 83 Abbildungen 
978-3-8319-0169-2 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Gärten und Parks  
in SchleswigHolstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Köstliche Blüten 
Rezepte aus dem Kräuter- 
und Blumengarten 
Marion Nickig/Heide Rau 
160 Seiten mit 48 Abbildungen 
978-3-89234-527-5 
€ 11,95 [D]/€ 12,30 [A]

Garten

Heinrich Heine / Thomas Mann / Kurt 
Tucholsky / Joseph Roth 
Deutschland 
So schön ist unser Land 
432 Seiten mit 434 Abbildungen 
Hardcover auf Peyer lissé Prägung 
978-3-8319-0767-0 
€ 36,00 [D]/€ 37,10 [A] 

6.  
Auflage

9.  
Auflage 2.  

Auflage

Georg Philipp  
Telemann  
Eckart Kleßmann 
978-3-8319-0611-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gyula Trebitsch 
Michael Töteberg/ 
Volker Reißmann 
978-3-8319-0585-0 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Henning Voscherau 
Uwe Bahnsen 
978-3-8319-0819-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Max M. Warburg 
Gabriele Hoffmann 
978-3-8319-0326-9 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Herbert List 
Emmanuel Eckardt 
978-3-8319-0820-2 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Friedrich Christoph  
Perthes 
Inge Grolle 
978-3-8319-0183-8 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
Gabriel Riesser 
Arno Herzig 
978-3-8319-0311-5 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
Philipp Otto Runge 
Uwe M. Schneede 
978-3-8319-0424-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fritz Schumacher 
Hartmut Frank 
978-3-8319-0753-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Douglas Sirk 
Knut Hickethier/ 
Andreas  
Stuhlmann  
978-3-8319-0685-7 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 

Johannes Brahms 
Matthias Kornemann 
978-3-8319-0586-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
Joseph Carlebach 
Andreas Brämer 
978-3-8319-0293-4 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
Ernst Cassirer 
Thomas Meyer 
978-3-8319-0217-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Carl Hagenbeck 
Haug von Kuenheim 
978-3-8319-0627-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Salomon Heine 
Susanne und  
Jan Peter Wiborg 
978-3-8319-0466-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 

Carl Philipp Emanuel  
Bach 
Dorothea Schröder 
978-3-8319-0562-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Albert Ballin 
Susanne Wiborg 
978-3-8319-0828-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Eduard Bargheer 
Volker Plagemann 
978-3-8319-0324-5 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hamburger Köpfe

2.  
Auflage 2.  

Auflage

2.  
Auflage

3.  
Auflage

2.  
Auflage

NEU

NEU

5.  
Auflage

NEU
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Hamburg, die Schöne 
Hamburg the Beautiful  
deutsch/englisch 
Karin Baron 
80 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0678-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A] 

Das unbekannte Hamburg 
Joachim Buttler 
144 Seiten, 78 Abb., 11 Karten 
978-3-8319-0313-9 
4. überarbeitete Neuauflage 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

Das Abenteuer, das Hamburg 
heißt  
Der weite Weg zur Weltstadt 
Erik Verg/Martin Verg 
288 Seiten mit 220 Abbildungen 
978-3-8319-0671-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Hamburg kulinarisch 
Gut und Günstig 
Cornelius Hartz / Catrin Prange 
192 Seiten  
978-3-8319-0809-7 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 

365 Tipps für einen schönen 
Tag in Hamburg 
In Zusammenarbeit mit dem 
Hamburger Abendblatt (Hrsg.) 
224 Seiten mit 121 Abbildungen 
978-3-8319-0850-9 
€ 12,00 [D] /€ 12,40 [A]

Von der Großstadt zur Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Geschichte Hamburgs 
Von der Hammaburg zur 
HafenCity 
Sven Kummereincke 
224 Seiten mit 215 Abbildungen 
978-3-8319-0790-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Die schönsten Ausflugsziele  
rund um Hamburg 
176 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0687-1 
€ 12,00 [D] /€ 12,40 [A]

Hamburg
4.  

Auflage

4.  
Auflage 5.  

Auflage

Orkanfluten 
Gegen Inseln, Halligen und 
Küsten 
Georg Quedens 
176 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0760-1 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A]

2.  
Auflage

Spaziergänge am Elbufer und 
durch die Parks  
Katrin Schmersahl/Jürgen Weber 
240 Seiten, 76 Abb., 13 Karten 
978-3-8319-0468-6 
€ 11,95 [D]/€ 12,30 [A]

Blankenese 
Über uns der Himmel – Unter 
uns die Elbe 
Anna Brenken/Urs Kluyver 
160 Seiten, 148 Abb., 1 Karte 
978-3-8319-0508-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Das Hamburger Rathaus 
Susanne von Bargen/Michael Zapf 
160 Seiten mit 80 Abbildungen 
978-3-8319-0467-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Klein Erna 
Ganz dumme Hamburger 
Geschichten. Nacherzählt und 
gezeichnet von Vera Möller 
128 Seiten mit 108 Abbildungen 
978-3-8319-0591-1 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

Das Hohe Elbufer in Hamburg  
Eine Stadtkulturlandschaft 
entdecken 
Jürgen Pietsch/ Jan Michael Runge 
96 Seiten, 126 Abb., 6 Karten 
978-3-8319-0746-5 
€ 9,95 [D] /€ 10,30 [A]

Hamburger Mutmacher 
Stephan Reimers 
144 Seiten mit 11 Abbildungen 
978-3-8319-0737-3 
€ 9,95 [D] /€ 10,30 [A]

Hamburg

2.  
Auflage

6.  
Auflage

6.  
Auflage 2.  

Auflage

Hammaburg 
Jens Natter 
96 Seiten 
978-3-8319-0781-6 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

So snackt Hamburg 
Daniel Tilgner 
252 Seiten 
978-3-8319-0780-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

4.  
Auflage

Die Bille. Was sonst 
Eine Entdeckungsreise von der 
Quelle bis ins Herz Hamburgs 
Jan Peter Gehrckens/Michael Zapf 
216 Seiten 
978-3-8319-0789-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  
Auflage

2.  
Auflage2.  

Auflage

Hamburg fließt… 
Alle Flüsse, Quellen und  
munteren Bäche 
Christine Lendt / Michael Zapf  
240 Seiten  
978-3-8319-0815-8 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

„Nicht irgendwo und  
irgendwie zu sein, sondern  
nur hier …“ 
Hamburg literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
288 Seiten  
978-3-8319-0830-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU

Die Bille 
Hamburgs unbekannte Schöne 
Michael Seufert / Michael Zapf 
224 Seiten mit 167 Abbildungen 
978-3-8319-0826-4 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

NEU NEU

2.  
Auflage

2.  
Auflage

Gärten und Parks  
in Schleswig-Holstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

NEU

NEU

Als Hamburg im Feuersturm 
versank 
Operation Gomorrha 1943 und 
die Folgen 
Sabine Bode/Ursula Büttner/ 
Christoph Kucklick/Malte Thießen 
152 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0841-7 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]
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Schleswig-Holstein

Schleswig-Holstein für  
Klookschieter 
Alexandra Brosowski/ 
Karin Lubowski 
176 Seiten 
978-3-8319-0668-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Küsten-Wissen 
Von Achtern bis Zugvögel 
Julia Voigt/Imke Voigtländer 
192 Seiten mit 97 Abbildungen 
978-3-8319-0682-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Schleswig-Holstein zu Fuß 
Die 25 schönsten Wanderungen 
an und zwischen den Meeren 
sh:z 
192 Seiten 
978-3-8319-0567-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Schleswig-Holstein 
Die schönsten Radtouren 
Hans-Dieter Reinke/Daniel 
Hugenbusch/David Hugenbusch 
240 Seiten 
978-3-8319-0465-5 
€ 15,00 [D]/€ 15,50 [A]

7.  
Auflage

4.  
Auflage

6.  
Auflage

6. 
Auflage

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 

Orkanfluten 
Gegen Inseln, Halligen und 
Küsten 
Georg Quedens 
176 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0760-1 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 

Schleswig-Holstein 
Die schönsten Ausflugsziele 
Redaktion sh:z /Karin Lubowski 
ca. 224 Seiten 
978-3-8319-0764-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

So snackt Schleswig-Holstein 
Karl-Heinz Groth 
168 Seiten mit 37 Abbildungen 
978-3-8319-0778-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Schleswig-Holstein für  
Genießer 
Ein Wegweiser zu den leckers-
ten regionalen Produkten 
176 Seiten,  158 Abb., 3 Karten 
978-3-8319-0553-9 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

3.  
Auflage

1001 Tipps für einen schönen 
Tag in Schleswig-Holstein 
sh:z 
290 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319- 0749-6 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Nachhaltig Reisen  
Flensburger Förde | Geltinger 
Bucht | Schleswig und die 
Schlei | Eckernförder Bucht 
Stefanie Sohr 
192 Seiten mit 208 Abbildungen 
978-3-8319-0836-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Slow Travel 
Unterwegs in  
Schleswig-Holstein 
Elke Weiler 
224 Seiten mit 158 Abbildungen 
978-3-8319-0835-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

5.  
Auflage

2.  
Auflage

Ellert & Richter Verlag  
Schleswig-Holstein –  
Land zwischen den Meeren 
Oasen / Lieblingsorte /  
Geheimtipps 
152 Seiten mit 96 Abbildungen 
978-3-8319-0812-7 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  
Auflage

Schleswig-Holstein 
So schön ist unser Land 
Mit einer Einleitung von Arno 
Surminski und mit Texten von 
Günter Kunert,  
Thomas Mann und Theodor Storm 
304 Seiten mit 212 Abbildungen 
978-3-8319-0804-2 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

NEU

Schleswig-Holstein
2.  

Auflage

2.  
Auflage

Gärten und Parks  
in Schleswig-Holstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

NEUNEU NEU

Weite, Wind und Wellen 
St. Peter-Ording, Eiderstedt 
und Umgebung 
Nicolle Hofmann/FrankHofmann 
176 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0837-0 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

Die Schlei 
Das unbekannte Paradies 
Mit einem Vorwort von  
Kirsten Boie 
Sophie Laufer 
176 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0838-7 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

NEU NEU
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Schleswig-HolsteinSchleswig-Holstein

32

Schleswig- 
holsteinische  
Nordseeküste

Schleswig- 
holsteinische  
Ostseeküste

Schleswig- 
holsteinische  
Ostseeküste

Stille Winkel in Schleswig und 
an der Schlei 
Nikola Haaks 
120 Seiten 
978-3-8319-0397-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

300 Tipps für einen schönen 
Tag von Flensburg bis Kiel 
Reinke/Hugenbusch 
224 Seiten  
978-3-8319-0743-4 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Föhr

Sylt

300 Tipps für einen schönen 
Tag auf Sylt 
Hans-Dieter Reinke/  
Daniel Hugenbusch 
256 Seiten 
978-3-8319-0759-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Sylt 
Ein Reiselesebuch 
Freddy Langer (Hrsg.) 
144 Seiten 
978-3-8319-0605-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

2.  
Auflage

Wo Sylt am schönsten ist 
Hermann Schreiber 
120 Seiten 
978-3-8319-0596-6 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A] 

Sylt für Klookschieter 
Claudia Welckisch 
144 Seiten 
978-3-8319-0758-8 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Was man über Friesenhäuser 
wissen sollte 
Georg Quedens 
140 Seiten  
978-3-8319-0435-8 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

Nordfriesland im Licht 
Auf Emil Noldes Spuren 
Günter Kunert u. a. 
112 Seiten 
978-3-8319-0345-0 
€ 8,95 [D]/€ 9,20 [A] 

200 Tipps für einen schönen 
Tag auf Föhr 
Hans-Dieter Reinke / Daniel 
Hugenbusch 
182 Seiten 
978-3-8319-0787-8 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 

SYLT 
Hans Jessel 
312 Seiten mit  
225 Abbildungen 
978-3-8319-0831-8 
€ 50,00 [D]/€ 51,40 [A]

„Es ist nicht jedermanns Sache, die Natur zu belauschen, 
die oft am gewaltigsten redet, wo sie am tiefsten zu 
schweigen scheint.“ 
So der Reiseschriftsteller Julius Rodenberg, 1859, 
während eines Aufenthalts auf Sylt. 
Die kraftvolle Inselnatur einfach reden zu lassen und 
dieser Sprache des Windes, des Lichts und des Sandes zu 
lauschen, um sie in ihren innigsten Momenten 
festzuhalten, ist das Prägende der Fotografie von Hans 
Jessel, der nicht nur die landschaftlichen Schönheiten 
„seiner“ Insel in Lichtbildern „malt“, sondern auch die 
Geschichte, Kultur und Tradition Sylts in Text und Bild 
Revue passieren lässt. Die Eigenheiten dieses Eilands in 
der Nordsee bezaubern nach wie vor.

255 Tipps für einen schönen 
Tag von Grömitz bis Lübeck 
Reinke/Hugenbusch 
208 Seiten, 128 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0796-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]

222 Tipps für einen schönen Tag 
auf Fehmarn, in Heiligenhafen, 
der Hohwachter Bucht und der 
Holsteinischen Schweiz 
Reinke/Hugenbusch 
192 Seiten, 117 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0742-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]

2.  
Auflage

So schön ist Föhr 
Karin de la Roi-Frey/ 
Hans Joachim Kürtz 
80 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0679-6 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A] 

Was man über Föhr wissen 
sollte 
Georg Quedens 
160 Seiten 
978-3-8319-0470-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

NEU

NEU

„An diesem erschütternden 
Meere habe ich tief gelebt“ 
Sylt literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
240 Seiten mit  
9 Aquarellen von Ingo Kühl 
978-3-8319-0806-6 
€ 22,00 [D]/€ 22,70 [A]

NEU



Fischland, Darß und Zingst für 
Klookschieter 
Frank Burger 
160 Seiten, 54  Abbildungen 
978-3-8319-0786-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]

Stille Winkel auf Usedom 
Kristine von Soden 
144 Seiten 
978-3-8319-0497-6 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Hiddensee 
Auf den Spuren von Gerhart 
Hauptmann 
Rüdiger Bernhardt 
144 Seiten mit 54 Abbildungen 
978-3-8319-0471-6 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag auf Rügen, Hiddensee und 
in Stralsund 
Janet Lindemann 
210 Seiten, 127 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0718-2 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

34

Auf den Spuren von Caspar  
David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
Gottfried Sello 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0666-6 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag an der mecklenburgischen 
Ostseeküste 
Christine Wunschik 
238 Seiten  
978-3-8319-0741-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Küsten-Wissen 
Julia Voigt/Imke Voigtländer 
192 Seiten mit 97 Abbildungen 
978-3-8319-0682-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Fischland, 
Darß und 
Zingst
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Mecklenburg-Vorpommern

Rügen und 
Hiddensee, 
Usedom

Niedersachsen

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 

Orkanfluten 
Gegen Inseln, Halligen und 
Küsten 
Georg Quedens 
176 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0760-1 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 
 

Mecklenburg-Vorpommern

4.  
Auflage

2.  
Auflage

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 

2.  
Auflage

2.  
Auflage

Darß, Fischland und Zingst 
Frank Thamm 
176 Seiten  
978-3-8319-0612-3 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

9.  
Auflage

Stille Winkel auf Fischland, 
Darß und Zingst 
Kristine von Soden 
128 Seiten 
978-3-8319-0396-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

4.  
Auflage

365 Tipps für einen schönen 
Tag auf Fischland, Darß, Zingst 
und Umgebung 
Frank Burger 
210 Seiten, 144 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0719-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag in Ostfriesland 
Thomas Schumacher 
256 Seiten, 162 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0720-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

3.  
Auflage

Wi proten und wi snackt in 
Ostfriesland 
Carl-Heinz Dirks 
210 Seiten mit 64 Abbildungen 
978-3-8319-0792-2 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

2.  
Auflage

2.  
Auflage

Mecklenburgs Ostseeküste  
mit Fischland, Darß und Zingst 
Wolf Karge 
152 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0818-9 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Mecklenburgs Binnenland  
Vom Schaalsee bis zur 
Seenplatte 
Wolf Karge 
192 Seiten 95 Abbildungen 
978-3-8319-0821-9 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

NEU NEU

Geschichte Ostfrieslands 
Von der Freiheit der Friesen bis 
zu Deutschlands witzigstem Otto 
Carl-Heinz Dirks 
240 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0808-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU

„Wie schön! – Wie schön!“ 
Fischland, Darß und Zingst 
literarisch 
Kristine von Soden (Hrsg.) 
240 Seiten mit Aquarellen des 
Malers Georg Hülsse (1914–1996) 
978-3-8319-0840-4 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU
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 Berlin / Brandenburg / Sachsen / Sachsen-Anhalt / Hessen 

Nordrhein-Westfalen 

Bremen

Auf den Spuren von Paula 
Modersohn-Becker 
Toma Babovic/Anna Brenken 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0686-4 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Zeitzeugen aus Stein, Stahl und 
Kohle 
Industriedenkmäler im Ruhr -
gebiet 
Rolf Kiesendahl 
160 Seiten 
978-3-8319-0763-2 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Die schönsten Ausflugsziele im 
und rund um das Ruhrgebiet 
Rolf Kiesendahl/Sylvia Lukassen 
208 Seiten mit 160 Abbildungen 
978-3-8319-0762-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag im Ruhrgebiet 
Rolf Kiesendahl 
240 Seiten, 137 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0715-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 

Schönes Bonn 
Beautiful Bonn 
deutsch/englisch 
96 Seiten mit 73 Abbildungen 
978-3-8319-0677-2 
€ 11,95 [D]/€ 12,30 [A]

4.  
Auflage

2.  
Auflage

Das unbekannte Ruhrgebiet 
Noll/Kiesendahl 
156 Seiten mit 85 Abbildungen 
978-3-8319-0714-4 
€ 24,95 [D]/€ 25,60[A]

Komma bei den Oppa 
Die Sprache des Potts 
Rolf Kiesendahl 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0779-3 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Ruhrgebiet für Kenner 
Wahres, Rares, Erstaunliches 
Rolf Kiesendahl/Sylvia Lukassen 
192 Seiten mit 34 Abbildungen 
978-3-8319-0791-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Als Dresden im Feuersturm 
versank 
Matthias Gretzschel 
152 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0175-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von Martin 
Luther 
Matthias Gretzschel 
288 Seiten mit 305 Abbildungen 
978-3-8319-0563-8 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Martin Luther  
His Life and Places of Work 
Matthias Gretzschel 
272 Seiten mit 250 Abbildungen 
978-3-8319-0642-0 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 

Von der Großstadt zur 
Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

4.  
Auflage

6.  
Auflage

9.  
Auflage

Auf den Spuren von   
Theodor Fontane  
durch die Mark Brandenburg 
Mit allen Fontane Orten von 
A bis Z 
Georg Jung 
240 Seiten mit 177 Abbildungen  
978-3-8319-0730-4 
€ 16,00 [D] /€ 16,50 [A]

2.  
Auflage

Auf den Spuren von Caspar 
David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
Gottfried Sello 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0666-6 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Straße der Romanik 
Christian Antz 
96 Seiten mit 59 Abbildungen 
978-3-8319-0722-9 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

2.  
Auflage

Hessen von oben  
Matthias Eberhardt/ 
Gerhard Launer 
deutsch/englisch/französisch 
112 Seiten mit 67 Abbildungen 
978-3-8319-0441-9 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Die Ruhr 
Fluss der Herzen 
Von der Quelle bis zur 
Mündung 
Tanja Breukelchen 
192 Seiten mit 64 Abbildungen 
und 1 Karte 
978-3-8319-0816-5 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

NEU

Auf den Spuren von  
Johann Sebastian Bach 
Matthias Gretzschel 
208 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0832-5 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

NEU
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Reiselesebücher

Die Reiselesebücher sind 
unentbehr liche Begleiter für jeden 
Reisenden, wunderbar geeignet, 
um sie für den Flug in die Tasche 
zu stecken oder sich damit aufs 
Sofa zu setzen, um in den Texten 
zu stöbern und sich emotional auf 
ein Ziel einzulassen. Sie liefern 
Hintergrundinformationen und 
geben eine facettenreiche Darstel-
lung von Land und Leuten, die 
den Zusammenhang zwischen der 
Vergangenheit, dem Leben der 
Menschen heute und dem, was der 
Reisende hier sehen und erleben 
kann,  durchschaubar macht. Diese 
Buchreihe will Anregungen geben 
und dazu verführen, Kulturräume 
kennenzulernen. 
Herausgegeben werden die Reise-
lesebücher von namhaften Journa-
listen wie u. a. Freddy Langer (Lei-
ter des Reiseteils der F.A.Z.) oder 
Hans  Joachim Kürtz (ehem. ZDF-
Korrespondent).  
 
 
 

2.  
Auflage

Auch als  
E-Book

Freddy Langer 
Alles zu Fuß. Aufbrechen.  
Grenzen überschreiten 
978-3-8319-0361-0 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Wolfram Weimer 
Andalusien 
978-3-8319-0304-7 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Jakob Strobel y Serra 
(Hrsg.) 
Argentinien 
978-3-8319-0410-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Freddy Langer (Hrsg.) 
Grönland 
978-3-8319-0308-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Hans Joachim Kürtz 
(Hrsg.) 
Island 
978-3-8319-0355-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 
 

Annie Lander Laszig 
(Hrsg.) 
Kopenhagen 
978-3-8319-0356-6 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 
 

Reinhard Laszig 
(Hrsg.) 
Kreuzfahrten 
978-3-8319-0395-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 
 

Jakob Strobel y Serra 
(Hrsg.) 
Kuba 
978-3-8319-0367-2 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 
 

Freddy Langer  
(Hrsg.) 
Sahara 
978-3-8319-0358-0 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 
 

Andreas Drouve 
(Hrsg.) 
Südafrika 
978-3-8319-0369-6 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 
 

Freddy Langer (Hrsg.) 
Südsee 
978-3-8319-0339-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 
 

Freddy Langer (Hrsg.) 
Sylt 
978-3-8319-0605-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 
 

Bernd Schiller (Hrsg.) 
Vietnam 
978-3-8319-0368-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]  
 

Freddy Langer  
(Hrsg.) 
Weitergehen 
978-3-8319-0463-1 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 
 

Kochbücher und Israel-Reisebuch

Anja C. Schroth 
Norwegen 
978-3-8319-0306-1 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 
 

Gutes Essen ist gutes Leben 
Die einfache italienische Küche 
Antonio Cotugno 
Mit Fotografien von  
Ferdinando Cotugno 
184 Seiten mit vielen Abbildun-
gen und Rezepten 
978-3-8319-0783-0 
€ 29,80 [D]/€ 30,70[A] 

Meine Leidenschaft für die  
italienische Küche 
Strato Cotugno 
192 Seiten  
21 x 27 cm 
Hardcover auf Surbalin glatt 
978-3-8319-0825-7 
€ 40,00 [D]/€ 41,20 [A]

2.  
Auflage

Seit Jahren kocht Strato Cotugno in seinem Ristorante Il Cantuccio feine italienische 
Küche, die alle Herzen höher schlagen lässt. Nun verrät er in seinem Buch die besten, gut 
nachkochbaren Rezepte zu Antipasto, Pasta, Fisch, Fleisch und Desserts. Schleckereien 
zum Caffè und Cocktails runden das Angebot ab. 
„Wer ihn – nein, seine Kochkünste – nicht kennt, der hat etwas verpasst“, dem ist nichts 
hinzuzufügen, nur dass die Köstlichkeiten jetzt als Rezepte vorliegen und einfach  
umgesetzt werden können. Also sofort lesen und ausprobieren. Prónto! 

NEU

Köstliche Blüten 
Rezepte aus dem Kräuter- 
und Blumengarten 
Marion Nickig/Heide Rau 
160 Seiten mit 48 Abbildungen 
978-3-89234-527-5 
€ 11,95 [D]/€ 12,30 [A]

9.  
Auflage

Hoffnungsziel Israel –  
Deutsche im Heiligen Land 
Ein Reiseführer zu den  
wichtigsten Orten 
Nurit Carmel / Stephan Reimers  
208 Seiten  
978-3-8319-0807-3 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

NEU Ob der Jerusalemer Stadt-
teil Mea Shearim, die  
Eisenbahn von Jaffa nach 
Jerusalem, Tel Avivs „Weiße 
Stadt“ im Bauhaus-Stil, das 
Technion in Haifa oder die 
immergrüne Pinienkrone 
des Carmelberges –  
deutschsprachige Juden 
und Christen schufen 
Grundlagen des modernen 
Israels. Ihre Ziele und 
Gefühle waren unterschied-
lich, aber für alle war Israel 
Hoffnungsland. 
In einem Rundgang durch 
das Land wird das Wirken 
deutscher Auswanderer vor-
gestellt. Es werden 
geschichtliche Zusammen-
hänge erklärt, Erkundungs-
wege durch einzelne  
Stadtteile beschrieben und 
Besichtigungen historischer 
Gebäude, Museen und  
Restaurants empfohlen. 
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Hans Jessel 
SYLT 
312 Seiten mit 225 Abbildungen 
23 x 28 cm, Hardcover auf 
Surbalin glatt mit Reliefprägung 
978-3-8319-0831-8 
€ 50,00 [D]/€ 51,40 [A] 
 
 
 
 

Manfred Ertel 
Akte B. 
Wenn die Möwen tiefer fliegen 
Polit-Thriller 
384 Seiten  
12,5 x 19,5 cm, Broschur 
978-3-8319-0817-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A] 
 

Kristine von Soden (Hrsg.) 
Wie schön – Wie schön! 
Fischland, Darß und Zingst 
literarisch 
240 Seiten mit Aquarellen des 
Malers Georg Hülsse (1914–1996) 
12 x 20 cm, Hardcover 
978-3-8319-0840-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Werner Irro (Hrsg.) 
Nicht irgendwo und irgendwie 
zu sein, sondern nur hier …  
Hamburg literarisch 
288 Seiten, 16 x 24 cm  
Hardcover auf Peyer lissé 
978-3-8319-0830-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]


